

му остается низким, что свидетельствует о неизменности ситуации на рынке.

На протяжении достаточно длительного периода основным приобретением населения являются покупки продовольствия. Организованная торговая сеть развивается более низкими темпами, чем вещевые рынки (в настоящее время на территории Республики Беларусь действует около 150 рынков). Местные органы власти пытаются придать им цивилизованный вид, но эта работа далека от завершения). В торговле все еще узок ассортимент товаров, мало поставляется дешевых, снижается товарооборотчиваемость. Промышленность неохотно работает с малыми предприятиями. Оптовая торговля не вышла из кризиса. Ясно, что такая ситуация не может продолжаться. Времени на ожидание чуда в установлении “хороших” отношений между поставщиком и покупателем не осталось. Требуется, учитывая опыт развитых стран и стран, успешно реформирующих свою экономику, идти параллельным курсом, т.е. создавать рыночное пространство, обучать работе в рыночных условиях, внедрять новые технологии ведения бизнеса. К таким технологиям мы относим прежде всего технологии сетевого бизнеса. Последний обеспечивает единство маркетинга и менеджмента, комбинирует функции его участников в соответствии с общими интересами производителей, продавцов и потребителей.

*В.Е. Ванкевич*  
*БГЭУ (Минск)*

## **ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВНОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ**

Одним из важнейших условий успешного проведения широкомасштабных и многоуровневых экономических реформ, осуществляемых в Республике Беларусь и других странах СНГ, является адекватное развитие теории и практики формирования основного капитала, представляющего собой производственный потенциал субъекта хозяйствования. Создание совместных предприятий в республике и привлечение зарубежных инвестиций обусловили необходимость

представления западным инвесторам и кредиторам бухгалтерской отчетности в соответствии с международными стандартами, предусматривающими в составе средств показатель основного капитала. Это в свою очередь потребовало разработки методики исчисления основного капитала на каждом предприятии. Вместе с тем в отечественной учетно-аналитической практике и в специальной экономической литературе данный показатель до настоящего времени отсутствует. Законом Республики Беларусь, одобренным Советом республики 8 июля 2001 г., выделены только такие показатели, как: *имущество* — принимаемые организацией к бухгалтерскому учету недвижимые и движимые вещи (включая деньги и ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права организации в отношении других лиц, а также исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности; *обязательства* — отражаемые в бухгалтерском учете обязанности организации перед иными лицами, в том числе ее учредителями и собственниками имущества, возникновение которых является следствием совершившихся хозяйственных операций. В вводимой с 1 января 2003 г. для предприятий Республики Беларусь новой отчетности в третьем разделе баланса предусмотрен показатель: капитал и резервы (собственный капитал) и его слагаемые (уставный капитал, резервный фонд, добавочный капитал, фонды специального назначения, целевые финансирование и поступления, нераспределенная прибыль прошлых лет и отчетного года). Отражаемый в пассиве баланса и на соответствующих счетах бухгалтерского учета собственный капитал ни коим образом не выделяется в активе баланса как функционирующий, основной и оборотный. Не выделяется последний и на счетах бухгалтерского учета. В соответствии с балансовым равенством в Российской Федерации и в странах с развитой рыночной экономикой определяется общая величина капитала:

Капитал = Общая сумма активов (итог баланса) – Обязательства.

Из этого равенства не представляется возможным определить величину основного капитала. Вместе с тем для практики этот показатель имеет особую значимость, так как без определения его величины невозможно обеспечить управление

его формированием и эффективностью использования. Учитывая изложенное, к основному капиталу должны относиться средства труда, участвующие в процессе производства продукции, товаров, работ и услуг и в формировании их стоимости через начисление амортизационных отчислений. При таком определении основного капитала к нему необходимо относить основные средств основного вида деятельности, амортизируемые нематериальные активы, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы. Незавершенное строительство, доходные вложения в материальные ценности, долгосрочные финансовые вложения хотя и включены во внеоборотные активы, но они не принимают участия в производственном процессе, а следовательно, и в кругообороте средств. Поэтому не должны включаться в состав основного капитала.

Следовательно, величина основного капитала должны определяться не стоимостью внеоборотных активов, покрытых собственным капиталом, а величиной производственного потенциала, участвующего в процессе производства своей остаточной стоимостью. Для его отражения требуется специальный счет и ряд субсчетов для его слагаемых. В балансе следует выделить специальный подраздел "Основной капитал".

*Т.И. Василевская, профессор  
БГЭУ (Минск)*

## **ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИННОВАЦИОННОГО ПРОГРЕССА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Реализация государственной научно-технической политики в Республике Беларусь связывается с активизацией научно-инновационной деятельности общества, которая представляет собой особую сферу экономических интересов, способную приносить государству и отдельным предприятиям большие доходы. Однако ее развитие требует вложений значительных финансовых ресурсов, отдача которых не может быть немедленной.